История МОУ Новгородская СОШ им. В. Н. Лесина

История МОУ Новгородской СОШ им. В.Н.Лесина  начиналась с истории Малосазанской  школы. 

Члены краеведческого кружка в 1973-1975годах  под руководством учителя истории Лягиной Нины Петровны  восстановили многие факты из прошлого двух школ.
Село Малая Сазанка появилось в 1889 году на берегу реки Зеи, а Новгородка  строилась на берегу протоки. Села находятся на расстоянии двух километров, потому новгородские ребята в течение нескольких десятилетий учились в Малой Сазанке.

В 1988 году на центральной усадьбе бывшего совхоза «Свободненский» построили новое типовое здание средней школы.  И теперь уже сазанские ребятишки стали ездить учиться в Новгородку. 

Таким образом, история Новгородской школы – это  продолжение  истории известной в Амурской области школы с. Малая Сазанка  Свободненского района.

Вернемся в первое десятилетие ХХ  века. Больше 10 лет строилась Малая Сазанка, а школы в ней не было. Через реку Зея  - село Большая Сазанка, там церковноприходская  четырехклассная  школа. Туда-то и бегали зимой по льду малосазанские дети за грамотой.

Но вот в 1912 году появился учитель Маслов Григорий Акимович. Первый учитель. Имя его помнили старожилы Деревянкины, Кейчины. Они и рассказали на встрече с краеведами о том, что здания школы не было. Первые уроки проводились в доме зажиточного крестьянина  Деревянкина Ивана Ивановича.

За каждого ученика родители  должны были привезти в школу сажень дров (4 кубометра).

На следующий год школьники ходили в  другую избу - к Аслаповским.
Накануне Первой мировой войны начали строительство школы.  Первые ученики новой школы пошли на занятия после уборки урожая. Был 1915 год.

Во время гражданской войны школа продолжала работать. Но учитель (фамилия не установлена)  сочувствовал белому движению, и после победы Советской власти он покинул село.

Новыми учителями стали супруги Вьюковы. Николай Николаевич Вьюков был человеком  грамотным, уважительным.  

Краеведы в 1973 году беседовали со старожилами Радченко, Реутовыми, Никиенко, и жители в один голос говорили о порядочности Николая Николаевича и его преданности профессии сельского учителя. Этот учитель пытался воплотить в жизнь педагогические заветы Л.Н.Толстого.  5 лет работала школа  с Вьюковыми. Но в 1925 году учитель умер.

Новый учитель Морозов (к сожалению, имя его старожилы не вспомнили) был коммунистом. В круг его обязанностей входила пропаганда и организация колхоза.

Морозова забрали работать в район, а  учителем назначили комсомольца Макарова Виктора Ивановича. Так в  Малой Сазанке появилась комсомольская ячейка. 

В Коммунистический Союз молодежи записывались ученики. Они организовали кружок по ликвидации безграмотности,  носили по избам книги, вели просветительскую работу.

А учитель Макаров Виктор Иванович ушел в Красную Армию служить, там и остался. Дослужился до звания генерала. В 1972 году он посетил Малосазанскую школу, встречался с ее учениками.

В 30-е годы в селе  появилась база Амурской флотилии. Число жителей увеличивалось. Потребовалась новая школа. Потому в 1939 году начальную школу преобразовали в семилетку. Рядом со школой на 2  класса построили новое здание на 2  класса.  Теперь в школе  был не один учитель, а несколько. Вводилось предметное преподавание.

Во время Великой Отечественной войны дети Малой Сазанки, как и все дети страны, работали рядом со взрослыми, ковали победу в тылу. И колоски собирали, и картошку копали, и на фермах трудились. Ученики начальных классов собирали для госпиталей лекарственные травы, шиповник.

 Надо отметить, что труд для этих детей был обязательной частью  жизни. Помогали и в поле, и дома. Никто не жаловался, что устал. В те годы ученик в 14 лет считался почти взрослым мужиком.

После войны вновь расширили школу. Пристроили еще одно крыло. С 1953 года школа преобразована в среднюю. Первый выпуск десятиклассников состоялся в 1955 году.

К этому времени в школе насчитывалось около 700-800 учеников. Занятия шли в три смены. На такое количество учеников нужно было уже около 30 учителей.  
Возглавлял  коллектив учитель, чье имя записано в историю школы  золотыми буквами. Просяк Алексей Львович. Вряд ли кто из живущих тогда в селе не знал этого энергичного, знающего человека. У Алексея Львовича была своя стратегия воспитания, нет, не методика, а именно стратегия, которая заключалась в следующем: только в труде можно воспитать настоящего человека. Именно  в это время зарождались лучшие традиции Малосазанской школы, которые успешно продолжились в Новгородской школе.

Учеба, труд, спорт, художественная самодеятельность - вот что ценилось и культивировалось в школе.

 С 1959 по 1963 школа удерживала Переходящее Красное Знамя.

 В 1962 году на  слет пионеров в Москву отправились делегаты от школы: Малашкова Валентина (Лецкая В.В.) Толстых Виктор, Кузьмин Юрий и старшая пионерская вожатая Мудрак Галина.  Как святыню, везли дети в столицу Родины г. Москву знамя пионерской дружины Малосазанской СШ.
А в это время в школьной теплице  подрастала рассада, росли огурцы. Юннаты заботились о кроликах. Первым организатором и руководителем юннатов была Заслуженная  учительница РСФСР Селина Анастасия Алексеевна. Вскоре была создана школьная производственная бригада, которая существовала вплоть до конца 80-х годов. В бригаде велась опытническая работа. Об успехах бригады рассказывали в киножурнале «Дальний Восток». Неоднократно малосазанские юннаты становились дипломантами областной ВДНХ. Опыт бригады изучался, обобщался на областном уровне. Юннаты вели работу по охране природы, организовали « Зеленый патруль». После  сильного наводнения провели операцию по спасению мальков рыбы.

Малосазанская школа - спортивная школа. 
В 1957 году в школу после службы на Тихоокеанском флоте вернулся в родное село Володя Лесин. Он поступил в педагогический институт на заочное отделение и стал преподавать физическую культуру.

Владимир Николаевич -  умелый организатор, влюбленный в спорт, сумел увлечь всех  этим занятием. По его инициативе началось строительство спортивного зала, которого до сих пор  не было при школе. Это была поистине народная стройка: строителям помогали и ученики, и родители, и жители села.

Торжественное открытие спортзала состоялось в 1964 году. И с того дня до тех пор, пока школа не переехала в Новгородку, спортзал не пустовал. Волейбол, баскетбол, лыжи, ручной мяч,  легкая атлетика – во всех видах спорта были свои чемпионы. Чтобы убедиться в этом, достаточно посмотреть на многочисленную коллекцию спортивных кубков.

После строительства спортзала началось возведение школьных мастерских. Оно завершилось в 1965 году. В хорошо оборудованных мастерских все годы работал кружок технического творчества.

С 1966 года Малосазанская средняя школа стала  принимать  в 9-10 классы учеников из близлежащих сел: Москвитино, Новоивановка, Рогачевка, Источное. 

В этот год открылся пришкольный интернат. Таким образом,  школа стала  родным домом, местом становления личности  многих детей Свободненского района.

Директором школы был Мельников Геннадий Федорович.

А в 1973 году его сменил Лесин Владимир Николаевич (1933- 2008). На посту директора он служил народному просвещению 33 года до 2006 года. А весь педагогический стаж его – 50 лет.  В.Н.Лесин кавалер Ордена «Знак Почета», Заслуженный учитель школы РФ, награжден медалью «За заслуги перед Отечеством».
Все лучшие традиции школы продолжали жить. Школьная производственная бригада располагала большой материальной базой. Это результат тесного сотрудничества с овоще-молочным совхозом «Свободненский». Директора совхоза Артюхов Николай Павлович и Рыжов Александр Дмитриевич понимали, что хозяйство будет развиваться лишь  в том случае, если в селе останутся молодые механизаторы, доярки, овощеводы. Потому и помогали школе. Около ста гектаров земли обрабатывали юные труженики села под чутким руководством наставников из числа лучших работников совхоза и мастеров производственного обучения. Выращивали свеклу, куузику, картофель, тыкву.
Кроме овощеводческого звена, существовало звено доярок. Были среди них и  дояры – Николаев Андрей и Донченко Сергей. У мальчишек коровы давали  молока больше даже, чем у опытных доярок. Строгим наставником у них была Роза Каримовна Щетинина.

Утренняя дойка начиналась в 5 часов. Девочки просыпались и ехали на переправу. Летние лагеря находились на острове. Кто-то подумает, что это эксплуатация детского труда. Нет, это воспитание трудом, самое главное в педагогике.

Урожай реализовывался, а на вырученные деньги на каникулах дети ездили по городам Дальнего Востока. Большим праздником в школе был День Урожая. Отличившиеся в труде получали денежные премии, дорогие подарки.

Составной частью производственной бригады была агитбригада «Искорка», ставшая лауреатом областного конкурса школьных агитбригад. Помимо труда дети отдыхали, сами организовывали досуг, выступали на летних станах у животноводов. 
Ученик школы бригадир производственной бригады Александр Морозов в 1986 году  в составе Амурской делегации отправился в Москву на ХХ съезд ВЛКСМ.

Замечательная страница в истории школы -  история ее хора. Руководил детским хором учитель пения, композитор, автор многих песен об амурском крае Павлов Георгий Васильевич. В годы Великой Отечественной войны  в 12 лет он служил юнгой на флоте.

Его увлеченность музыкой поддерживалась всем педагогическим коллективом, который активно участвовал в районных и областных смотрах художественной самодеятельности. Запевалой хора был сам директор Владимир Николаевич. Несколько лет  звучал духовой оркестр.

 В памяти выпускников Малосазанской школы остались любимые учителя: 

Лесина Антонина Ивановна – учитель математики, учитель - методист, Отличник народного образования, Жидких Валентина Михайловна – завуч школы, учитель географии, Отличник народного образования, Линчук Валентина Кузьминична- учитель начальных классов Отличник народного образования, Статкевич Александр Иванович – учитель географии, Панков Семен Иосифович- учитель НВП, Будник Александр Макарович - учитель химии, Отличник народного образования и другие.

Не случайно, что многие выпускники выбирают своей профессией педагогику.

                В 1988 году по плану генеральной застройки с. Новгородка началось строительство нового типового здания школы. Дело в том, что совхоз «Свободненский» расширялся. Сдали в эксплуатацию животноводческий комплекс, построили трехэтажные дома. Совхоз принимал новых работников. Количество детей увеличилось. Школьному автобусу приходилось делать по 2 рейса, чтобы привезти детей на занятия. Долгие годы бессменным шофером школьного автобуса был Черевко Виктор Павлович.

И вот в  октябре 1988 года перерезана красная ленточка на пороге школы. С этого дня начинается история Новгородской средней школы.

Вместе с  оборудованием из старой школы перевезли и лучшие традиции. По-прежнему школа в лидерах и в учебе, и в спорте, и  трудовых делах. 

Нужно было благоустраивать территорию школы. Высаживались деревья, кустарники. Оборудовались спортивный городок, футбольное поле, волейбольная площадка, стрелковый тир. Коллектив учителей и учеников  успешно справлялся с поставленными задачами. И зашумели тополя, зацвела черемуха Маака, сирень, закачались сосны и ели.

А в классах оформлялись стенды, устанавливалось новое оборудование. В новой школе работали музыкальная школа, студия изобразительного искусства. До позднего вечера  слышались голоса в спортивном зале.

Новое увлечение появилось у новгородских ребятишек -  совхоз предоставил возможность ухаживать за лошадьми. Работал даже тренер по конному спорту.

На параде в г. Свободном, посвященному Дню Победы, новгородцы выступали на лошадях.

Все эти годы рядом с детьми был коллектив классных учителей. Многие учителя – выпускники родной школы: Канатчикова Л.Н., Губанова Н.Н., Гулевич С.А., Морозов А.А., Середин Е.Н., Шабалина М.В., Захаренко В.П.

В 90-е годы совхоз «Свободненский» распался. Для школы настали другие времена. Не стало конюшни, забрали технику, остался только пришкольный участок.

Ушел на пенсию Заслуженный Учитель РФ, кавалер Ордена  «Знак Почета» Владимир Николаевич Лесин. С 2009 года  школа носит имя этого  известного в Амурской области педагога.

С 2006 года директор школы Гаврилко Григорий Иванович.

В стране началась модернизация народного образования, которая, в первую очередь, предполагает инновационное развитие  школ.

В рамках национального проекта «Народное образование» школа получила  возможность открыть современные классы информатики, физики, биологии, английского языка. Новое время требует от учащихся более раннего определения жизненного выбора.  Помочь им в этом должно предпрофильное и профильное обучение. Результаты анкетирования показали, что школьники заинтересованы в физико-математическом профиле. Для проведения этих занятий в школе созданы все условия.
Обучающихся из сел Бардагон,  Малая Сазанка подвозят школьные автобусы.

Педагоги получили возможность использовать на уроках ИКТ, кабинеты пополнились новой мебелью, учебным оборудованием. Школа считается опорной школой района по учебно-воспитательной работе. Ежегодно на базе школы проводятся конференции, олимпиады, семинары для учителей района. На всероссийскую Доску Почёта в энциклопедии «Одарённые дети России» внесены фамилии Мащенок Евгения (2008), Губанова Надежда Николаевна (2010). Также учителя занимаются научно-исследовательской работой и участвуют в конференциях различного уровня (Губанова Надежда Николаевна, Канатчикова Елена Владимировна, Середин Егор Николаевич, Черевкова Ольга Михайловна, Середина Светлана Алексеевна). 
В течение многих лет в школе работает НОУ. Юные исследователи Новгородской школы становятся победителями в муниципальной и региональной научно-исследовательской конференции (Мащенок Евгения, Гилёв Андрей, Гуцулюк Руслан,  Кузьмин Артём, Кафтайкина Валентина, Морозов Дмитрий). Учеников Новгородской школы отправляли на региональную всероссийскую олимпиаду. Это Муталипова Елена (2010, 2011), Кошелева Сюзанна (2011), Субботкин Владислав (2011). 
С золотой медалью окончили школу: Юдина Любовь, Кожинова Алёна, Муталипова Елена. С серебряной медалью - Рыжов Всеволод, Пономарёва Светлана, Лемешева Валентина, Мащенок Евгения, Кудрявцев Никита.
МОУ Новгородская СОШ им. В.Н.Лесина по-прежнему считается лучшей школой района. В рамках конкурса профессионального мастерства «Учитель года» новгородские педагоги в числе лидеров. Канатчикова Е.В., Губанова Н.Н., Середин Е.Н., Середина С.А., Черевкова О.М. – участники и победители районных конкурсов «Учитель года».

С 2010 года в школе введена новая система обучения – триместровая. В 2010-2011 году школа стала экспериментальной площадкой по внедрению новых государственных образовательных стандартов. Учитель Кулакова В.В. успешно внедряет в педагогическую практику новую систему  образования. Итоги первого года обучения по федеральным государственным стандартам нового поколения обсуждены на Региональной научно-практической конференции «Модернизация начального образования: апробация образовательных стандартов нового поколения и внедрение новых педагогических технологий» (Гаврилко Людмила Алексеевна, Кулакова Вера Владимировна).
Продолжая лучшие традиции, МОУ Новгородская СОШ им. В.Н. Лесина школа внедряет новые педагогические технологии в рамках модернизации образования.
